聊城市中小企业特色产业集群
转型升级工作方案（2024-2026年）
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为贯彻国家、省、市关于促进中小企业健康发展战略部署，落实市委市政府“坚定不移壮大县域经济”相关要求，培育壮大特色产业，提升产业专业化、特色化、集群化发展水平，制定本方案。本方案所称中小企业特色产业集群（以下简称集群）是指经各级中小企业管理部门正式认定公布，以中小企业为主体，以特色产业为支柱，集聚产业关联的中小企业以及相关服务、管理和科研等支撑机构，在特定空间范围内共享包括专业人才、市场、技术和信息等诸多产业要素，使产业和企业通过健全供应链产生促进效应，形成区域优势和持续竞争力的特色优势产业集聚区。
一、产业现状
截至2023年，全市共培育市级集群28个、省级集群7个、国家级集群2个；其中，年销售收入100亿元以上的集群有8个，50亿元以上的集群有9个，其余规模均超过了20亿元；2023年，28个集群总产值3698.86亿元（含重复计算，下同），增速6.47 %，高于规上工业企业4.77个百分点，共集聚中小企业1.15万户，税收占全市比重68.74%；集群平均研发强度5.90%，平均研发经费增速13.99%，分别高于规上工业企业2.90和3.99个百分点；同时，有139家公共服务平台围绕集群提供培训、营销、技术、检测、政策、要素等全方位服务，相较于其他产业，集群具有明显的集聚、链条和大中小融通发展优势。
但是，相较于发达地市，我市集群尚存在组织程度不高、内聚力薄弱、创新能力不强、产业链较短、产业链上下游结合度不高、国际市场开拓不足、人才储备不足等短板。高标准推进集群转型升级、提质扩量，是我市加快新型工业化建设、催生新质生产力，实现工业经济高质量发展的重要措施。
二、发展目标
到2026年，集群规模能级大幅提升，技术创新能力、治理能力和服务能力显著增强，高端化、绿色化、智能化发展基础逐渐夯实。力争培育具有全国优势竞争力的特色产业集群3个，全省优势竞争力的特色产业集群10个，全市优势突出的特色产业集群30个以上。
——规模能级进一步提升。到2026年,力争集群内规上企业数量增加100家以上，产值增长20%以上，年销售收入100亿元以上、50亿元以上的特色产业集群均达到10个以上。
——发展根基进一步夯实。集群主导产品在国际、国内市场占有率稳中有升，品牌影响力显著提升，集群企业研发投入强度保持5%以上，每万人拥有高价值发明专利年均增长率达到10%以上，新增市级以上创新平台50个以上，新增省级专精特新等优质中小企业200家以上。
——高端化、绿色化、智能化水平进一步提升。加快新型信息基础设施建设，提升集群数字化应用水平，到2026年,建有数字化服务平台20个以上，新增智能工厂、数字车间40个以上，实施智改数转企业1000家以上；集群内绿色制造体系日趋完善，绿色低碳水平日益提升，到2026年,建有市级以上绿色制造名单70家以上，开展企业绿色（节能）诊断30家以上。
三、工作重点
（一）提升主导产业优势。对标国内先进集群，发挥现有优势，打造区域特色产业品牌。鼓励龙头骨干企业瞄准全国先进水平开展“二次创业”，发挥对中小企业的辐射带动作用。支持中小企业采取兼并重组、联合建厂等方式提规模、闯市场，进一步提升管理水平，挖掘发展潜力。畅通集群协作网络，增强专业化配套能力，有针对性地固链强链补链延链，提升集群核心竞争力，促进集群转型升级。
（二）引导集群特色化差异化发展。结合本地产业基础和产业特色，重点培育具有本地特色的产业集群，充分发挥地区产业优势，提升各自的核心竞争力，形成特色化和差异化产业。引导集群内企业细分行业、细分领域、细分市场差异化发展，避免同质化恶性竞争。鼓励中小企业专注主业，在产品型号、技术等方面形成自身独特优势、独门绝招。营造分工明细、协作互助的氛围，打造完备的、精细化的供应链产业链。
（三）夯实人才支撑。完善人才引进体系，畅通人才校企、院企间流动通道。提升企业人才吸引力，引导企业通过股权期权、股权奖励等方式，加大创新激励。加强企业与国内外知名高校、科研院所合作，以高端、紧缺人才需求为导向，开展产学研用联合培养人才试点，培养更多以应用为导向的制造业领域实用型、工匠型、技术型人才。开展人才进集群、入园区活动，支持建设人才实训基地。
（四）激发产业创新活力。大力实施优质企业“育苗扶壮”培育计划，推动企业升规纳统，加大“热带雨林”式梯度培育力度，鼓励和引导中小企业走专精特新发展道路。推动集群与科研院校建立稳定的创新合作机制，开展主导产业大中小企业融通创新、共性技术产学研协同创新。鼓励企业加强创新平台建设，研究建立平台在集群中共建、共享、共用机制，切实发挥创新引导作用，提升企业创新能力，夯实企业高质量发展根基。
（五）聚力质量品牌建设。加强集群企业协同管理，提升龙头品牌和产品系列品牌的联动效应。倡导加强质量认证和质量检测，依托龙头企业，推动行业标准、地方标准制定，鼓励企业对标国际先进标准、行业先进标准，提升产品标准、产品质量。打造集群特色品牌，创新集群品牌推广方式，搭建产业集群网上平台，加强对名牌产品、龙头企业的宣传推广，提升集群品牌知名度。
（六）推动数字化智能化发展。实施“工赋聊城”行动，因地制宜、一群一策，推动集群企业向云端有序迁移、上云用云，加快技术流、物品流、人才流、资金流在云上链接融合。打造一批中小企业“小快轻准”数字化转型样本，带动广大中小企业“看样学样”加快数字化转型步伐，提升集群数字化管理水平。加强产业大脑建设，完善产业生态全景图，引领产业升级，推动产业高质量发展。
（七）加快集群绿色低碳转型。开展“中小企业特色产业集群绿色升级行动”，推进绿色园区、绿色工厂、绿色设计产品、绿色供应链建设，促进集群全产业链和产品全生命周期绿色发展。发挥绿色诊断的作用，引导企业开展节能环保技术咨询、绿色集成创新、计量标准检测、绿色供应链平台搭建。挖掘企业绿色发展潜力，助推企业在绿色化转型中享受到政策福利、发展红利。
（八）坚持链条化、园区化发展。坚持集群链条化发展，沿链开展精准招商引资，提高产业链供应链韧性。坚持集聚化、集约化发展，各县（市、区）做好统筹谋划，鼓励加快“中小企业园区”“产业集聚区”建设，完善园区配套措施，持续推动小微企业、“家庭作坊”“出村入园”孵化发展。
四、保障措施
（一）强化组织领导。各县（市、区）要切实提高站位，认真落实主体责任，制定本地区集群转型升级实施方案和转型升级目标。成立工作专班，搭建集群公共服务平台，优化资源配置，精准服务本地特色产业发展。
（二）强化政策扶持。对各县（市、区）上报的实施方案进行评审，选取定位清晰、目标明确、可行性及操作性较强的优秀方案，提供市级财政资金最高30万元奖励，支持方案落地。各县（市、区）要加大财政资金支持力度，支持本地集群培育及转型升级工作。
（三）强化标杆引领。根据集群转型升级工作开展情况，市局每年对各县（市、区）工作开展情况进行综合评价，根据评价结果每年认定一批“聊城市中小企业特色产业集群转型升级标杆”，结果全市通报，并择优推荐申报省级、国家级中小企业特色产业集群项目。
（四）强化宣传引导。各县（市、区）要积极提供本地区集群的实践经验和有效做法。市局将加大对典型经验的宣传推广，及时向上报告工作推进情况，并对成效显著的集群进行通报表扬。
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